

当高质量发展成为当今时代最强音,一场没有硝烟的“战争”正在华夏大地悄然打响。“补链强链”,实现“高、智、商”突破,各地频频放大招、做实功,竞争日趋白热化。那么,素以制造业著称的佛山又该怎样打赢这场攻坚战?市委近期做出了一系列战略部署:以“一号改革工程”营商;以“四大决心”推动“四大改变”——

“高智商”突破:佛山未来可期

◎伍康希

“产业链、供应链在关键时刻不能掉链子,这是大国经济必须具备的重要特征”“要提升产业链供应链现代化水平”……

这是习近平总书记的谆谆告诫;这也是中国经济迈向高质量发展的必然选择。

提升产业链供应链现代化水平,就是要通过开展补链强链专项行动,强化科技创新和产业链供应链韧性,稳定制造业的“基本盘”,壮大实体经济的“根基”,促进产业基础高级化、产业链现代化和经济发展高端化,从而全面提升经济发展质量、效益和核心竞争力。

风起云涌:补链强链,激战正酣

号角声响起 战鼓催人急。一场没有硝烟的战争正在华夏大地悄然打响。“补链强链”,攻坚克难,各地频频放大招、做实功,竞争日趋白热化。

(一)重庆:出台补链强链33条

重庆印发《重庆市“十四五”时期重点发展的33条产业链关键技术需求》,对全市33条产业链需要补强的关键技术需求列出了具体清单。

——33条涵盖面广。这33条产业链既包括燃油汽车、摩托车、通机装备等传统制造业,也有集成电路、新型显示、软件等战略性新兴产业,以及纺织品、个人护理美妆、特色食品等消费品行业。

——高度重视技术需求。

“《技术需求》对这些产业链当前存在的技术软肋逐一提出了补强措施。”市经信委人士说。比如,对于摩托车产业,《技术需求》提出,企业要加强轻量化、动力集成、电喷发动机、制动系统等整车匹配技术,研发高性能大排量动力系统集成、一体化智能系统、智能网联安全等技术;对于软件产业,企业要加强云操作系统、云数据库等平台软件技术,提高鉴别认证、漏洞扫描等信息安全软件技术。

(二)成都:做强产业链 稳定基本盘

今年9月,成都出台工业稳链补链3年行动方案,提出了“稳链保生产,补链强产业”的重点任务,以产业生态圈为引领,推进产业功能区建设,以“人城产”逻辑,推动城市发展方式转型和经济发展方式转变。

——建设精准化专业化渠道。电子信息产业技术特征鲜明,招商渠道建设需要精准化、专业化。据介绍,高新区在举办推介活动中,侧重特定领域,比如集成电路设计专场、新型显示面板配套专场等。据悉,从2018年以来,以京东方为龙头企业,高新

区通过以商招商等方式,签约新型显示产业配套项目14个,总投资额达180亿元。

——建立冠军企业培育体系。培育一批在汽车零部件细分市场居于全球或全国前列的“隐形冠军”“单打冠军”。目前,已培育规上零部件企业123家,100强零部件企业近40家。头部企业领航,不出功能区就能造列车整车。在新都现代交通产业功能区,一个以整车制造为核心的产业集群已经初步形成。以中车成都公司为龙头引进行业标杆企业,总投资超过280亿元。

(三)湖南:打造计算产业坚实底座

坐落于岳麓山脚下湖南大学校区内的国家超级计算长沙中心,正以先进计算技术支撑起湖南省的数字产业发展。

——湖南计算产业的基座。湖南省工信厅公布的最新数据显示,2020年湖南数字经济规模达1.15万亿元,同比增长13.9%,发展增速排全国第四。数字经济正成为推动湖南省经济社会高质量发展的新引擎。

“计算产业链是从芯片、电子元器件开始,到整机制造、操作系统,再到基础软件、云计算平台,最后落脚在超级计算中心上。湖南省在每个环节上都有自己的龙头代表。”长沙超算中心总工程师唐卓在接受记者采访时表示,“整个计算产业链之所以成立,很重要的是数据中心起到关键性的链条作用,把它们串到一起,沉淀为电子信息产业生态。”

——全国算力的中流砥柱。据介绍,长沙超算中心目前使用

的主要算力设备是由国防科技大学牵头研发,湖南大学负责运营的超级计算机“天河一号”。

从“银河-I”到“天河三号”,中国超算已走过了40载,国家超算中心也遍布了天津、深圳、长沙、济南、广州、无锡、郑州、昆山共8个城市。作为科技部正式批准的第三家、中西部第一家国家超级计算中心,长沙超算中心是国家算力基础设施的重要组成部分。

据唐卓介绍,超算中心不同于一般的IDC数据中心和AI智算中心(人工智能计算中心),其不仅能提供通用的大数据处理和人工智能模型训练能力,而更以提供面向国家战略的大型科学研究与工程计算所需的计算能力为使命。在国家算力网的规划中下,可由目前地理上分散的国家超算中心作为区域中心节点,统一布局、统一调度,共同协作解决事关国计民生的大问题。

烽火连天,形势逼人。佛山作为GDP万亿俱乐部中工业化程度最高的城市之一,又是国家制造业转型升级综合改革唯一试点城市,下一步该怎么干?

在“十四五”开局的重要历史时刻,在“补链强链”攻坚克难的关键时间节点,市委市政府审时度势、高瞻远瞩,坚定而又务实地

在新的“赶考”路上:佛山打算这样干

做出了一系列战略部署。

今年6月,市委书记郑轲在市委常委会会议上强调,要把打造一流营商环境作为一号改革工程,笃定心志发展制造业,着力改善人民生活品质。

今年8月,在市委十二届十三次全会上,郑轲同志再次铿锵发声:要以“四大决心”推动“四大

改变”,彻底打破制约制造业高质量发展困局,奋力开创佛山改革发展新局面。

这是佛山咬定青山不放松,毫不动摇坚持制造业强市富民的真谛与坚守;这是佛山深刻把控“高、智、商”内在辩证逻辑,打造一流营商环境,实现制造业规模化、集约化、高端化、智能化、集群化发展的

一次战略谋划;这也是佛山贯彻落实中央和省决策部署,切实践行“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”要求,在迈向“高、智、商”发展征程中下达的总动员令。

铿锵豪迈、催人奋进!号令一下,佛山顿时有了新的目标和方向,全市上下,众志成城,阔步迈向高质量发展新征程。

(一)下定决心,改变工业不连片现状,实现产业规模化、集约化发展

众所周知,佛山经济“草根”特征鲜明。在当时的历史环境下,各级政府恰到好处地拿捏“有为”与“无为”的辩证法,使得“草根经济”保持了原生态的旺盛生命力,才有了今天欣欣向荣的发展态势。然而,时至今日,“村村点火、户户冒烟”的模式风光不再,低档次的分散经营更是成为高质量发展的“拦路虎”。要从根本上改变这一现状,就必须下定决心处理好三大关系。

——正确处理得好与失的辩证关系。

有道是,有得必有失。怎样才能得失之间找到一个平衡?关键看取舍。

土地分散经营,守着自家一亩三分地,小日子也许过得蛮不错。然而,土地开发不连片,顶层设计做不来,空间布局打不开,补链强链缺乏支撑,未来发展就没了后劲。反之,工业连片了,失去的也许只是无序、低端、粗发的发展模式,换来的则是规模化、集约化的发展新格局,何乐而不为?

——正确处理短期利益与

长期利益的关系。改变工业不连片现状,必然会触及利益格局的重塑。这就要好好算算短期利益与长期利益这笔账了。

要知道,土地的适度规模化开发,是产业集约化发展的前提。放弃眼前固有的小利益,虽然会有点心痛,但那只是短痛;墨守成规,不思进取,产业不能高质量,发展不能可持续,那输掉的一定是未来,那才叫长痛。长痛不如短痛,定当快刀斩乱麻。

——正确处理好效益与公平

的辩证关系。要改变工业不连片现状,当然会涉及局部利益与全局利益的调整问题,最终牵扯到的则是公平与效益的问题。

既要追求全局高效益,也要兼顾好局部的公平性。为此,要充分发挥好经济杠杆作用,利用财政的二次分配机制来有效调节公平问题。比如,财政转移支付、税收政策倾斜等手段,都是可以灵活运用的。格局大了,措施到位了,连片开发也就水到渠成。

(二)下定决心,改变供地不保障现状,通过提升制造业的智能化水平,实现产业产能共享、供应链互通、土地价值增值

鸟、转型升级,彻底改变供地不保障现状。

要以建设现代工业园区为抓手,站在高质量发展战略高度划定工业用地红线,全市一盘棋,上下一条线,坚定不移对低效落后老旧工业园区进行升级改造,建设上规模、上档次、上效益的产业园,以现代园区支撑现代产业。

——下决心提升供应链产业链的互联互通能力。要让有限的土地创造更多的财富,产业结构重塑是关键。而重塑产业结构,重点是要加快推进全产业链构建,实现制造业产业链上下游的

互联互通。

产业链供应链既是构建新发展格局、实现国内大循环的“底盘”,也是打通国内国际双循环的“传动轴”。“底盘”不稳,新发展格局就难以构建;“传动轴”动力不足,参与国际循环就难以行稳致远。因此,“补链强链”这一课,不得不补。要通过宏观引导、平台搭建、合作交流等举措,坚决打好补链强链攻坚战,全面提升产业链供应链的现代化水平,实现产业链上下游高水平的互联互通。

——下决心提升制造业产能共融共享水平。

产能共融共享,是实现土地价值增值、产业优化升级的一个重要举措。要实现这一目标,必须构建好产业链纵向集成、横向交融、多方共生共荣的制造业发展新生态。

在有限的土地空间上,要通过搭建中介型共享平台、众创型共享平台、服务型共享平台、协同型共享平台等,让传统制造业真正走上“云端”,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,加快形成一批产能共融共享的龙头制造企业,不断提升产业链供应链韧性。

(三)下定决心,改变产业不高端现状,实现产业高端化、集群化发展

次全会上提出,要举全市之力对接支持服务横琴、前海两个合作区建设,推动佛山在更广阔舞台加注新动能、赢得新优势、续写新篇章。下一步的关键是要立足已有资源禀赋和产业比较优势,利用与横琴、前海两区产业发展定位的高度互动性和匹配度,制定出详细的对接方案,将市委精神转化为实际行动。

——在汇聚全球创新资源能力上要有新突破。当今世界,云计算与物联网的深度整合,会不可辩驳地促进产业革新的“瞬间爆发”。而区块链与传统金融的融合又足以改变人类生活、工作及休闲

方式的原生态。佛山要真正拥抱这个世界,必须在汇聚全球创新资源能力上要有新突破。

要抓紧落实市委一号改革工程,进一步优化营商环境,加快推进优质人才和科技资源的战略性集聚,走出一条独具个性的引进与创新相结合,消化吸收与再创新并举的创新发展之路。在开放条件下,从“引进来”到“走出去”,加快汇聚全球创新资源,融入全球高端产业链,在全球产业链重塑中占住更加重要的一席之地。

——在打造“航母”级产业集群上要有新突破。从“船小好掉头”到“船大好冲浪”。这不仅

是一次简单的观念更新,更是世界经济格局重塑所带来的时代大命题。要积极破局“只见星星,不见月亮”的尴尬,在打造集群化发展的“航母舰队”上取得新突破。

要以“科创中国”试点城市建设为契机,从佛山现有制造业资源禀赋出发,吹响佛山制造业“二次创业”号角,打通国内外科技人才、项目与本地产业转型升级需求的对接渠道,加快实施产业体系现代化、产业基础高级化、制造智能化、制造绿色化、制造优质化5大工程,打造更多千亿级、万亿级“航母”型的世界级先进制造产业集群,使之成为佛山高质量发展新引擎。

(四)下定决心,拆除科技人才、政府、企业之间的“旋转门”,彻底改变招商不给力现状

当下,招商引资喊得震天响,但为什么有些地方还是会出现招商不给力的状况?深究其原因,既有人为的因素,也有体制机制的问题,始终没有很好地破除科技人才、政府、企业之间的那道“旋转门”。为此,要时刻谨记总书记嘱托,牢固树立三大观念。

——时刻铭记发展是第一要务。正如总书记所强调的,如果不走创新驱动发展道路,新旧动能不能顺利转换,中国就不能真正强大起来。

国家如此,地方的发展同样如此。在招商引资中,要牢固树立

发展是第一要务理念,不断提升市场开放新高度,加强政策统筹、资源统筹、产业统筹,做到高端制造项目100%确保供地、签约承诺事项100%跟踪落实、重大链主企业100%专班服务。

——时刻铭记人才是第一资源。功以才成,业由才广。要实现高质量发展,关键是要建设一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新人才队伍。

招商引资,特别是人才的引进,仅有微笑是不够的。对接人员素质不高,专业能力不强,就会出现“鸡同鸭讲”的尴尬,也就形不

了“同声同气”的和谐。因此,要把最专业、懂经营、善管理的优秀人才充实到招商引资第一线。同时,在人才引进和使用上,不做好龙的叶公,争做识马的伯乐,聚天下英才而用之,“心”到自然成。

——时刻铭记创新是第一动力。习近平总书记强调,“必须坚持创新是第一动力,在全球科技革命和产业变革中赢得主动权”。这一重要论述,为加快推进招商引资工作,开创未来发展新局面指明了方向。

要时刻铭记习近平总书记重要嘱托,牢固树立创新是第一动

力理念,以科技创新为核心,通过科技体制、人事制度、分配制度、要素市场、投融资和商事制度改革,着力营造市场化、法治化、国际化的营商环境,努力开创佛山高质量发展新局面。

——以“一号改革工程”营商,以“四大决心”推动“四大改变”。这是佛山把脉历史新方位,筑牢发展新起点的一次郑重承诺;这也是佛山在新的“赶考”路上,以实际行动书写的一道“抢答题”。我们坚信,有市委的坚强领导,有全市人民的齐心协力,佛山的未来可期。